

巩固拓展
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴



■新田生态鸡养殖基地林地多空气好,环境优越。



■深圳市驻汕尾市陆河县新田镇工作队合照。



■陆河县集祥蜂业专业合作社负责人丘志辉介绍蜂蜜产品。

深圳市驻汕尾市陆河县新田镇工作队： 深挖“甜蜜产业” 高质量建好“蜜蜂小镇”

从卫星地图上看,汕尾市陆河县新田镇被绿色覆盖。今年春节刚过,广东就吹响了高质量发展的号角,在森林覆盖率高达74.6%的新田镇,如何做好驻镇帮镇扶村工作,走好高质量发展道路?

擦亮“蜜蜂小镇”的“国字号”蜂名片,做强做大全镇蜜蜂产业;培育好生态鸡养殖产业,探索村集体参股增收模式;谋划一条示范带,串起红色景区、蜜蜂养殖基地等,以文旅融合推动新一轮发展……日前,深圳市驻汕尾市陆河县新田镇帮镇扶村工作队(简称“驻新田镇工作队”)向新快报记者揭开了推动新田镇高质量发展的密码。



■深圳市驻汕尾市陆河县新田镇工作队一行在陂坑村蜜蜂养殖基地调研。

擦亮“国字号”蜂名片 三产融合做强做大蜂产业

驻新田镇工作队由深圳市委政法委、深圳市医疗保障局、深圳市东部公交公司派出帮扶干部组成。

“嗡嗡嗡……”在陂坑村蜜蜂养殖基地,一座座五颜六色的小木屋“镶嵌”在山坡上,甚为壮观。新快报记者走近一探,木屋里个别好动的小蜜蜂还会飞出来“打招呼”。

“最近好事连连,养蜂的蜂群数量在快速回升。”看到新快报记者,陆河县集祥蜂业专业合作社(下称“集祥蜂业”)负责人丘志辉报喜说。

他介绍,疫情期间遇到销售难题,合作社曾将蜂群数量减少了大半,随着市场加快复苏,加上驻新田镇工作队牵线搭桥大力消费帮扶,最近蜂蜜的销售量稳步提升。

最近一个重大利好消息更增强了新田镇养蜂农户的信心。近日,中国养蜂学会通过了17家全国新申报的共建“蜜蜂小镇”、智慧蜂场示范点等各类“基地”并进行公示,新田镇人民政府作为共建“蜜蜂小

镇”单位名列其中,这是中国养蜂学会2023年公示的首批产业型特色小镇之一。

驻新田镇工作队队长孙周雄向新快报记者介绍,建设“蜜蜂小镇”是工作队与新田镇党委政府推进当地产业高质量发展的重要举措。

新田镇面积182平方公里,森林覆盖率达74.6%,有大面积的鸭脚木、山乌柏等优质蜜源性植物。新田镇养蜂基础很好,陆河全县养殖中蜂5.6万余群,其中新田镇就有3.2万余群,占了一半以上。目前全镇有养蜂协会1家、规模养蜂专业合作社7家。2022年,新田被评为广东省中蜂保种场。

“蜂蜜既要产得好,还要加工得好,关键是销得好。”孙周雄说,一年多来,工作队极力推动养蜂产业的一二三产业融合发展。在养殖基地的基础上,已建成一家规模较大的蜂蜜加工厂,拥有1个生产车间和3条生产线,研制开发了一系列产品,年产值可达500吨,构建起集育种、养殖、收购、加工、销售为一体的蜜

蜂产业体系。

“新田镇蜜蜂养殖产业高质量发展的关键一步是销售。”孙周雄说,一直以来,工作队积极链接资源,拓宽销售渠道,其中派出单位深圳东部公交公司就曾一次性向“集祥蜂业”采购勺子蜜3万多罐近73万元,有效解决了企业的滞销困局。工作队还积极推动深圳标准促进会在“圳品”目录清单上增加蜂蜜农产品,专门制定了相关标准及评价文件。目前,工作队正在积极为新田蜂蜜申报“圳品”,推动蜂蜜产品上线“圳帮扶”平台,走向深圳、融入湾区,真正畅通销售渠道。

“只要销路好,养蜂的效果是不错的,一般一对夫妇一年养个200箱,一年收入就有十几万元。”丘志辉说,养蜂正成为新田农户增收致富的一条好广路,其所在的集祥蜂业合作社,已经带动48户100多人养蜂。

“共建‘蜜蜂小镇’只是新的起点,工作队接下来将积极探讨如何擦亮这个‘国字号’蜂名片,做强做大新田蜂产业。”孙周雄说。

探索生态鸡养殖 带动五个村集体参股增收

在珠三角的农贸市场,普通的鸡几元一只,但走地鸡往往要100多元。一边是深圳对优质生态鸡的巨大需求,一边是新田镇林地多空气好,环境优越,为此,驻新田镇工作队大力探索以村集体参股经营模式养殖生态鸡。

新快报记者日前实地探访,新田生态鸡养殖基地位于联安村,总面积120多亩,建有鸡舍区、放养区、宰杀区。放养区约20亩,种有油柑等各种树苗,一群群走地鸡在林下自由活动。宰杀区里,烫毛脱毛、真空包装、冰柜等设备一应俱全,可以实现规模化宰杀、运输。

工作队介绍,目前已三个鸡棚投入使用,满负荷运作,年出栏量可以达到两三万只。在记者走访的前一周,新一批1000多只三黄鸡已销往深圳东部公交公司,卖出了17万多元。

孙周雄告诉新快报记者,这个养殖基地去年10月才投产,暂时采用订单式养殖模式,对口帮扶单位一年的采购量就能达到100多万元。订单式运营只是起步,为了扶稳产业,接下来将逐步推动生态鸡养殖产业走向市场,走专业化、标准化、规模化和集约化的高质量发展道路。

工作队意识到,要实现“农村美、农业强、农民富”,关键在于镇村集体经济的发展,投入生态鸡养殖项目的初衷也在于此。工作队介绍,项目采用“政府主导+驻镇帮扶工作队推进+村委实施+组团帮扶单位订单采购+村集体(村民)参股分红”的经营模式,投入60万元,由联安村、湖坑村、横陇村、新村村、新田社区集体参股经营,项目可为5个村集体每年增收10万元以上。项目同时搭建“帮扶车间”,在用工时期,优先聘请易返贫监测户,提高经济收入,筑牢新田镇防返贫底线。

两轴四区串联发展

**打造蜜蜂主题
产业振兴示范带**

蜜蜂产业和生态鸡产业只是新田镇产业振兴的两大引擎,新快报记者了解到,为了推动新田镇的高质量发展,根据当地产业布局和自然资源特色,工作队和当地党委、政府已规划“两轴、四区”的总体布局,通过G235城镇发展轴和乡村产业延伸轴“两轴”,串起红色旅游区、特色产业区、城镇生活区和体育休闲区“四区”,推动文旅融合发展,谋划新一轮镇域经济发展。

尤其值得一提的是,新田镇将结合广东省“百县千镇万村高质量发展工程”,以推动“蜜蜂小镇”建设为重要抓手,计划投入2800多万元,打造一条以蜜蜂为主题的乡村产业振兴示范带,从生态保护、蜜源种植、配套建设、产品研发加工、推广销售、产业融合发展等方面着手,鼓励村民加大优质蜂源种植、扩大养蜂规模,发展林下经济,扩大现有加工厂的生产规模,加大产品研发力度,完善道路等基础设施建设,新增建设蜂文化展览馆、蜜蜂主题公园等,同时把新田镇浓厚的红色元素融入示范带中,推动一二三产业高度融合,实现高质量发展。



■工人在新田生态鸡养殖基地的宰杀区工作。